

▼以美軍為首的聯盟空襲敘利亞城市科巴尼境內的ISIS
美聯社



2015國際十大新聞人物



普京：捍衛大國地位的強人



面對因烏克蘭危機而起、由美國聯合盟友發起的對俄嚴厲制裁，普京毫不妥協，採取反制裁措施，頂住了西方的經濟壓力。在世界反法西斯戰爭歐洲戰場勝利70周年之際，他邀請多國領導人參加紅場閱兵，並參加中國舉辦的中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年紀念活動，彰顯了俄羅斯的歷史貢獻和大國地位。今年，普京在諸多重大國際事務中繼續發揮重要作用。俄在推動伊朗核協議的達成中扮演了重要角色；繼續大力支持敘利亞巴沙爾政權，維護其在中東地區的核心利益；針對「伊斯蘭國」極端組織日益凸顯的威脅，舉起反恐大旗，在敘及周邊地區部署軍事力量，對極端組織發動大規模軍事打擊；在土耳其擊落俄軍機事件發生後，普京對土採取強硬立場，迫使土陷入外交被動並軟化姿態。與此同時，普京不僅避免了與西方國家的直接衝突，甚至有望通過反恐合作改善與美歐的關係。

朴槿惠： 外交自主的韓國首位女總統

作為韓國首位女總統，朴槿惠一直奉行自主外交，重視發展對華關係。年內，朴槿惠不懼外部壓力，出席9月3日在北京舉行的中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年紀念活動；力主韓國作為創始成員國加入亞投行；推動中韓簽署高水平的自貿協定，該自貿協定促使中韓雙方近9成產品將實現零關稅，對亞太地區產生重要影響。朴槿惠對內提出施行「創造經濟」，致力於韓國經濟的跨越式發展，並在國內改革、反腐倡廉等方面都取得了成果。

今年，韓國爆發中東呼吸綜合症，她妥善應對，將疾病染及造成的損失控制在最小範圍。朴槿惠主張自主外交，追求韓國國家利益最大化，不在大國之間搖擺。



宮崎駿： 反對安倍修憲的日本動畫大師



2015年時值世界反法西斯戰爭勝利70周年，日本動畫大師宮崎駿公開敦促日本首相安倍晉三在其戰後70周年談話中承認日本曾對中國發動侵略戰爭，批評安倍晉三希望通過修改和平憲法名留青史的行為「實在愚蠢」，「政府乘機隨意修改憲法，簡直有此理」。宮崎駿的這一系列表態在日本國內引起強烈反響，影響多位日本文化界人士發文譴責安倍政府修憲。宮崎駿是奧斯卡終身成就獎獲得者，其動畫作品蜚聲國際。幾十年來，他獲得了幾乎所有世界主要電影獎項，是日本文化界的一張名片。他一直在作品中明確表達反對法西斯、珍愛和平的思想。在動畫片《紅豬》中，他將主角設計成一位不願替法西斯開飛機的空軍飛行員，借主角之口說出「做法西斯還不如做豬」。作品《風起了》上映後，宮崎駿在韓國發表聲明強調，「日本應向韓國和中國謝罪」。

昂山素姬： 緬甸政壇的幕後操盤手

在11月緬甸大選中，昂山素姬領導的全國民主聯盟獲得大勝。根據緬甸憲法規定，昂山素姬因其子女為外國籍而無法出任總統，但由於全國民主聯盟獲得的議席數量足以單獨組建政府，她表示將擁有「高於總統的權力」。無論緬甸政局未來走向如何，昂山素姬都將是舉足輕重的關鍵人物。昂山素姬生於1945年，是緬甸著名民族英雄昂山將軍的女兒。她從1972年起一直與丈夫生活在英國。1988年9月，她返回緬甸並創立緬甸全國民主聯盟。1990年，她帶領全國民主聯盟贏得大選勝利，但選舉結果被軍政府宣布作廢。2015年，昂山素姬領導的全國民主聯盟參加大選，並獲得議會中約70%的席位。緬甸總統吳登盛表示，無論誰獲勝，他都會公正地移交政權。



白禮達： 晚節不保的FIFA前掌門



6月2日，在第5次連任僅4天後，國際足聯（FIFA）主席白禮達宣布辭職。媒體隨後披露，白禮達正受到美國司法部門的反貪腐調查。美國司法部共對包括多位國際足聯成員在內的14名被告發起47項指控，涉案金額達1.5億美元，涉及2010年世界杯舉辦權投票和2011年國際足聯主席選舉。9月25日，瑞士檢方對白禮達啟動犯罪調查程序。11月24日，國際足聯道德委員會正式決定對白禮達和前歐足協主席柏天尼提起法律程序。

白禮達1936年生於瑞士蘇黎世，早年做過業餘球員，精通德法英西意五國語言，是難得的體育外交人才。1998年，他首次當選國際足聯主席，此後5次連任。白禮達在任內推動電視機構成功參與足球賽事，對足球運動的推廣產生了重要影響。他還促使足球比賽商業化，這被視為國際足聯20多年來最偉大的成就之一。

艾蘭： 讓全世界悲傷的小難民



9月2日，年僅3歲的敘利亞小難民艾蘭·庫爾迪陳屍土耳其海灘的照片被社交網站及媒體大量轉發，成為難民危機的一個轉折點，廣大民眾深切同情艾蘭及所有難民的遭遇，強烈批評歐洲多國政府冷漠處理難民問題。歐洲和世界其他地區對難民潮的態度在很大程度上由此轉變，特別是歐洲國家開始更主動地接收難民。由於恐怖組織迫近他居住的城市，艾蘭和哥哥隨父母逃亡國外。9月2日凌晨，在從土耳其渡海到希臘途中，艾蘭一家乘坐的船隻由於嚴重超載而傾覆，艾蘭以及哥哥和母親不幸遇難，只有父親阿卜杜拉獲救。9月3日，世界多家媒體都用頭版報道了這起悲劇，並轉發艾蘭在海邊溺亡的照片。

「人性的溺亡」一時成為熱門話題。



默克爾： 引領歐盟的「鐵娘子」

2015年11月，默克爾擔任德國總理10周年。今年，默克爾引領德國和歐盟應對了希臘債務危機、難民危機以及烏克蘭問題等多重考驗，成為歐盟實際上的掌舵人。默克爾繼續協調歐盟成員國應對希臘債務危機，幾經峰迴路轉，避免希臘因債務違約退出歐元區，維持了歐盟經濟一體化。難民危機發生後，面對二戰後最大難民潮湧入歐洲過程中發生的人道主義危機，默克爾表示德國完全有能力接收難民，並承諾德國將於今年內接收80萬難民，達到去年接收難民總數的4倍。默克爾對難民的同情與開放態度，促使歐洲各國接收更多難民，在一定程度上緩解了歐洲國家的形象危機。在巴黎恐襲後，默克爾一方面宣布增加對「伊斯蘭國」的打擊力度，另一方面宣布不會停止接收難民，並且不對接收人數設上限，顯示出政治勇氣和擔當。

霍金： 「逃逸」黑洞尋找外星生命的科學達人



英國著名物理學家霍金在2015年再次成為科學「達人」，他不但發表新理論駁斥自己先前最著名的「黑洞」理論，還與俄羅斯富商尤里·米爾納合作開始尋找外星人的行動。

7月20日，霍金啓動旨在發現地球外生命的「突破聆聽」計劃，擬通過掃描宇宙的方式搜尋外星生命，該項目將耗費一億美金，由尤里·米爾納全額出資。

該項目一旦實施，將是人類歷史上對外星生命最權威的科學搜索。8月25日，霍金在斯德哥爾摩發布有關黑洞的新理論——信息可以通過黑洞放出的輻射粒子進行逃逸，甚至人類也能逃脫。這與他之前提出的沒有任何物質可以逃離「黑洞」的理論正好相反。



巴格達迪： 人神共憤的極端組織頭目

2015年，極端組織「伊斯蘭國」在多國製造恐怖襲擊，包括巴黎恐怖襲擊、炸毀俄羅斯民航客機等，造成重大平民傷亡。「伊斯蘭國」對外傳播極端思想，從多國招募、武裝訓練並遣返成員，被國際社會視為危害最大的恐怖組織。該組織的頭目正是阿布·巴克爾·巴格達迪。巴格達迪本名阿瓦德·易卜拉欣·阿里·巴德里·薩馬賴，畢業於巴格達伊斯蘭大學。2003年伊拉克戰爭爆發後，巴格達迪在伊拉克東部成立一支武裝組織，但一直默默無聞。2005年，巴格達迪曾被美軍抓獲，在被關押期間，他結識了「基地」組織的重要人物。此後逐漸成為「基地」組織的頭目，並利用美國撤軍後伊拉克中央政府的無力以及敘利亞長期內戰的混亂局面，組織創建了極端組織「伊拉克與敘利亞伊斯蘭國」，自稱「哈里發」，並逐漸坐大。2014年，巴格達迪利用敘伊亂局，在橫跨敘伊邊境的廣大區域建立所謂「伊斯蘭國」。